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01. O Ministério da Fazenda descobriu uma nova cs-
perteza no Instituto de Ressepuros do Brasil. O Instituto
alardeou um lucro no primeiro semestre de 3,1 bithdes
de cruzeiros, que esconde na verdade um prejuizo de 2
bi. Brasil, Cuba e Costa Rica sdo os trés inicos paises
cujas empresas de resseguros sfo estatais,

(Veja, 1/9/93, pag.21)

Conclui-se do texto gue seu autor

a) acredita que a esperteza deo Instituto
de Resaseguros gerou lucre e ndo
prajuize.

b) di como certo que o prejuizo do Insti-
tuto & maior do que o lucro alardeado.

¢) Julga que o Instituteo de Resseguros
agiu de bea fé.

d) di a entender que & contririo ao fato
de o Instituto de Ressequrcs ser estatal.

e) tem informagdo de gue em Cuba e na
Coata Rica 93 institutos de resseguros
camuflam seus prejuizes.

Resposta Correta D

GOLS DE COCURUTO

Q melhor momento do futebol para um titico
é o minuto de siléncio. E quando os times ficam
perfilados, cada jogador com as mios nas costas e
mais ou menos no lugar que lhes foi designado no
esquema — e parados. Entfio o tatico pode olhar o
campo como se fosse um quadro negro ¢ pensar
no futebol como alguma coisa l6gica e
diagramavel. Mas ai comega o jogo e tudo
desanda. Os jogadores se movimentam e o futebol
passa a ser regido pelo imponderivel, esse
inimigo mortal de qualquer estrategista, O futebol
brasileiro ja teve grandes estrategistas cruelmente
traidos pela dinimica do jogo. O Tim, por
exemplo. Tatico exemplar, planejava todo o jogo
numa mesa de botio, Da entrada em campo até a
troca das camisetas, incluindo o minuto de
siléncio. Foi um técnico de sucesso mas nunca
conseguiu uma reputacio no campo a altura da
sua reputagio de vestidrio. Falava um jogo e o
time jogava outro. O problema do Tim, diziam
todos, era que seus botdes eram mais inteligentes
do que seus jogadores.

{L.F. Verissimo, O Eslado de S. Paulo, 23/08/33)

02. A tese gua o autor defende é a de

que, em futebol,

a) o planejamento titico esta sujeite A
interferéncia do acaso.

b) a légica rege as jogadas.

¢) a inteligéncia dosm jogadores & gque
decide o jogo.

d) os momentos iniciais decidem como sera
¢ jego.

e) a dindmica do jeogo depende do planeja-
mento que o técnico faz.

Resposta Correta A

GOLS DE COCURUTO

Q melhor momento do futebol para um titico
é o minuto de siléncio. E quando os times ficam
perfilados, cada jogador com as mios nas costas e
mais ou menos no lugar que lhes foi designado no
esquema — e parados. Entfio o tatico pode olhar o
campo como se fosse um quadro negro ¢ pensar
no futebol como alguma coisa l6gica e
diagramavel. Mas ai comega o jogo e tudo
desanda. Os jogadores se movimentam e o futebol
passa a ser regido pelo imponderivel, esse
inimigo mortal de qualquer estrategista, O futebol
brasileiro ja teve grandes estrategistas cruelmente
traidos pela dinimica do jogo. O Tim, por
exemplo. Tatico exemplar, planejava todo o jogo
numa mesa de botio, Da entrada em campo até a
troca das camisetas, incluindo o minuto de
siléncio. Foi um técnico de sucesso mas nunca
conseguiu uma reputacio no campo a altura da
sua reputagio de vestidrio. Falava um jogo e o
time jogava outro. O problema do Tim, diziam
todos, era que seus botdes eram mais inteligentes
do que seus jogadores.

{L.F. Verissimo, O Eslado de S. Paulo, 23/08/33)

03, Me texto, a comparag¢ic deo campo Ccom

um gquadro negro aponta

a) o peasimismo do tatico em relagdo ao
futuro do jogo.

b) um recurso utilizado no wvestiario.

2} a visio de joge como movimento
continuo.

d) o recurszo didatico preferido pels
técnico Tim.

&) um meio de pensar o jogo come algo
previsivel . '

Resposta Correta E
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GOLS DE COCURUTO

Q melhor momento do futebol para um titico
é o minuto de siléncio. E quando os times ficam
perfilados, cada jogador com as mios nas costas e
mais ou menos no lugar que lhes foi designado no
esquema — e parados. Entfio o tatico pode olhar o
campo como se fosse um quadro negro ¢ pensar
no futebol como alguma coisa l6gica e
diagramavel. Mas ai comega o jogo e tudo
desanda. Os jogadores se movimentam e o futebol
passa a ser regido pelo imponderivel, esse
inimigo mortal de qualquer estrategista, O futebol
brasileiro ja teve grandes estrategistas cruelmente
traidos pela dinimica do jogo. O Tim, por
exemplo. Tatico exemplar, planejava todo o jogo
numa mesa de botio, Da entrada em campo até a
troca das camisetas, incluindo o minuto de
siléncio. Foi um técnico de sucesso mas nunca
conseguiu uma reputacio no campo a altura da
sua reputagio de vestidrio. Falava um jogo e o
time jogava outro. O problema do Tim, diziam
todos, era que seus botdes eram mais inteligentes
do que seus jogadores.

{L.F. Verissimo, O Eslado de S. Paulo, 23/08/33)

04. As expressdes que retomam, no texto, o
segmentoe "o melhor momento do futebol™ sao
a) o8 times ficam perfilados - ai.

b) é& quando - entdo.

c) ai - os jogadores se movimentam.

d} o tatico pode olhar o campo - at.

e) & guando - comega © jogo.

Resposta Correta B

GOLS DE COCURUTO

Q melhor momento do futebol para um titico
é o minuto de siléncio. E quando os times ficam
perfilados, cada jogador com as mios nas costas e
mais ou menos no lugar que lhes foi designado no
esquema — e parados. Entfio o tatico pode olhar o
campo como se fosse um quadro negro ¢ pensar
no futebol como alguma coisa l6gica e
diagramavel. Mas ai comega o jogo e tudo
desanda. Os jogadores se movimentam e o futebol
passa a ser regido pelo imponderivel, esse
inimigo mortal de qualquer estrategista, O futebol
brasileiro ja teve grandes estrategistas cruelmente
traidos pela dinimica do jogo. O Tim, por
exemplo. Tatico exemplar, planejava todo o jogo
numa mesa de botio, Da entrada em campo até a
troca das camisetas, incluindo o minuto de
siléncio. Foi um técnico de sucesso mas nunca
conseguiu uma reputacio no campo a altura da
sua reputagio de vestidrio. Falava um jogo e o
time jogava outro. O problema do Tim, diziam
todos, era que seus botdes eram mais inteligentes
do que seus jogadores.

{L.F. Verissimo, O Eslado de S. Paulo, 23/08/33)

05, Em "...cada jogador com as mics nas

cogtas a mais ou mencs no lugar que lhes

foi designade no esquema - e parados", o

autoer usa o plural em lhes e parados pordque

a) ambas as palavras referem-se a lugar,
gue esta ai por lugares (um para
cada um) .

b) associou lhes a mcs & parados a times.

¢) antecipeou a concerdincia com o3
jogadores se movimentam. _

d) estabeleceu relagioc de concordancia
entre lhes e miocs e entre rados a
jﬂadore ‘

&) fez lhes concordar com o plural im-
plicito em cada jogador (comsiderados
todos um a wm} e parados, com os times.

Resposta Correta E
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GOLS DE COCURUTO

Q melhor momento do futebol para um titico
é o minuto de siléncio. E quando os times ficam
perfilados, cada jogador com as mios nas costas e
mais ou menos no lugar que lhes foi designado no
esquema — e parados. Entfio o tatico pode olhar o
campo como se fosse um quadro negro ¢ pensar
no futebol como alguma coisa l6gica e
diagramavel. Mas ai comega o jogo e tudo
desanda. Os jogadores se movimentam e o futebol
passa a ser regido pelo imponderivel, esse
inimigo mortal de qualquer estrategista, O futebol
brasileiro ja teve grandes estrategistas cruelmente
traidos pela dinimica do jogo. O Tim, por
exemplo. Tatico exemplar, planejava todo o jogo
numa mesa de botio, Da entrada em campo até a
troca das camisetas, incluindo o minuto de
siléncio. Foi um técnico de sucesso mas nunca
conseguiu uma reputacio no campo a altura da
sua reputagio de vestidrio. Falava um jogo e o
time jogava outro. O problema do Tim, diziam
todos, era que seus botdes eram mais inteligentes
do que seus jogadores.

{L.F. Verissimo, O Eslado de S. Paulo, 23/08/33)

06. "Foi um técnico de sucesso mas nunca
conseguinu uma reputagico no campo a altura
da sua reputagic de vestiario."

Comegande a frase por

"Runca conseguiu uma reputagio no
campo 4 altura da sua reputagio de westii-
rio", para manter a mesma relacdo légica
expressa na frase dada inicialmente deve-
sa continuar com
a} engquanto foi...
b) na medida em gue era...
) ainda gue tenha sido...
d) deade gque foase...
e) porquanto era...

Resposta Correta C

Om, ai estd justamente a epigrafe do livro, s¢ eu lhe |
quisesse pér slguma, ¢ niao me ocorresse outra. Nio é
somente um meio de completar as pessoas da narragio com
as idéias que deixarem, mas ainda um par de lunetas para
que o leitor do livro penctre o que for menos claro ou
totalmente escuro.

Por outro lado, ha proveito em irem as pessoas da minha
histéria colaborando nela, ajudando o autor, por uma lei
de solidariedade, espécie de troca de servigos, entre o
enxadrista ¢ os seus trebelhos.*

Se aceitas a comparagdo, distinguiras o rei e a dama, o
bispo ¢ o cavale, sem que o cavale possa fazer de torre,
nem a torre de pedio. Ha ainda a diferenga da cor, branca e
preta, mas esta nio tira o poder da marcha de cada pega, e
afinal umas e outras podem ganhar a partida, e assim vai o
mundo.

{Machado de Assis, Esaii e Jacd)

*trebelhos: pagas do jogo da xadre=z.

07. A intervengic direta do narrador no

texto cumpre a fungio de

a) distanciar o leitor da articulagio da
historia, evitando identificagioc
emocional com as personagens.

b) despertar a atengde do leitor para a
aestrutura da cobra, convidando-o a
participar da organizagdo da narrativa.

¢) levar ¢ leitor a refletir sobre as
narrativas tradicicnais, cuja
sequéncia légico-temporal & complexa.

d) sintetizar a sequéncia dos episddios,
para explicar a trama da narragdio.

e) confundir o leitor, provocando
incompreensdc da seqiéncia narrativa.

Resposta Correta B

Qm, ai estd justamente a epigrafe do livro, sc eu lhe
quisesse pér alguma, ¢ pdo me ocorresse outra. Nio é
somente um meio de completar as pessoas da narragio com
as idéias que deixarem, mas ainda um par de lunetas para
que o leitor do livro penetre o que for menos claro ou
totalmente escuro.

Por cutro lado, ha proveito em irem as pessoas da minha
histéria colaborando nela, zjudando o autor, por uma lei
de solidariedade, espécie de troca de servigos, entre o
enxadrista e os seus trebelhgs.”

Se aceitas a comparagiio, distinguirés o rei e a dama, o
bispo ¢ o cavale, sem que o cavalo possa fazer de torre,
nem a torre de pedio. Ha ainda a diferenga da cor, branca e
preta, mas esta nio tira o poder da marcha de cada pega, e
afinal umas e outras podem ganhar a partida, e assim vai o
mundo.

{Machado de Assis, Esail e Jacd)

ttrebelhoa: pecas do jogo de xadrez,

08. Em "Se aceitas a comparagdic, distin-
guiras...",
se a forma aceitas for substituida por
aceltasses, a forma distinguirds deveri
ser alterada para
a) vais distinguir.
b) distinguindo.
¢) distingues.
d) distinguirias.
e) teras distinguidoc.

Resposta Correta D
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0%. "Sera que eu enriqueceria este relato se usasse
alguns dificeis termos técnicos? Mas ai que esta: esta
histéria nio tem nenhuma técnica, nem de estilo, ela é o
deus-dara. Eu que também nao mancharia por nada deste
mundo com palavras brithantes ¢ faisas uma vida parca
como & da datilografa.”

{Clarice Lispector, A Hora da estrela)

Em A Hora da estrela, o narrador
questiona-se guanto ao modo e, até, a
possibilidade de mnarrar a hiatbéria. De
acordo com o trecho acima, isso deriva do
fato de ser ele um narrador
a) iniciante, que nio domina as técnicas
necessarias ao relato literario.

b) pés-moderno, para guem as preccupagdes
de estilo sdac ultrapassadas,

¢} impessocal, que aspira a um grau de
objetividade maxima no relato.

d) cbjetivista, gua se preccupa apenas
com a precisids téonica do relato.

e) auntocritico, guae percebe a inadequagio
de um estile sofisticado para narrar a

vida popular.

Resposta Correta E

10. Ao ecriticar O primo Basilio, Machado
de Assis afirmou: "(...) a Luisa & um
carater negativo, e no meic da agio
ideada pelo autor, & antes um titere que
uma pessoca moral."

Titere & um boneco mecinico, acionade
por cordéis controlados por um manipula-
dor. MHesse sentido, as personagens gue,
principalmente, manipulam Luisa, determi-
nando-lhe o mode de agir, sdo
a) Basilio e Juliana.

b) Jorge e Justina.

¢} Jorge, Conselheiro Acacio e Juliana.
d) Basilio, Leopoldina e Conselheiro Acacio,
a) Jorge e Leopoldina.

Resposta Correta A

12. O ULTIMO POEMA

Assim eu quereria ¢ meu Glimo poema
Que fosse terno dizendo as coisus mais simples ¢ menos
[intencionais
Que fosse ardente como um solugo sem lagrimas
Que tivesse a beleza das flores quase sem perfume
A pureza da chama em que s¢ consomem os diamantes
[mais limpidos
A paixio dos suicidas gue se matam sem explicagio.
{Manuel Bandeira, Libartinagem)

Neste texto, ac indicar as qualidades
que deseja para o "dltimo poema”, o poeta
retoma dois temas centrais de sua poesia.
Un deleas & a valorizagdo da simplicidade; o
outre &

a) a verificagaoc da inutilidade da poesia
diante da morte.

b} a coincidéncia da morte com © maximo
de intensidade vital.

@) a capacidade, propria da poesia, de
eliminar a dor.

d}) a autodestruigic da poesia em um meic
hoatil a arte.

&) a aspiragiaoc a uma poeslia pura e
lapidar, afastada da wvida.

Resposta Correta B

1l. Em determinada época, ¢ Iomaunce bra-
sileire '"procurou (...) enraizar forte-
mente as suas historias e oz seus perso-
nagens em espagos e tempos bem <circuns-
crites, extrainde de situagdes culturais
tipicas a sua wvisdo do Brasil." (Alfredo
Bosi)

Esta afirmagde aplica-se a
a) Vidas Secas e Fogo Morto.
b) Macunaima e A Hora da estrela.
c) A Hora da estrela e Serafim Ponte Grande.
d) Fogo Morte e Serafim Ponte Grande,
e) Vidas Secas e Macunaima.

Resposta Correta A

13. NWo coracio dos mamiferos ha passagem

de sangue

a) da auricula esquerda para ¢ ventriculo
eaquerdo.

b} do ventricule direito para a auricula
direita.

¢} de ventricule direitse para o ventri-
culo esquerdo.
d) da auricula direita para a auricula

eaquerda.
e) da auricula direita para o ventriculo

esquerdo.
Resposta Correta A

14. A terra de um wvaso com plantas foi
molhada com uma solucde de fosfato
radioative, Apdés wuma hora, as folhas
apresentaram s8inals de radicatividade,
demonstrande que houve

a) reapiragio.

k) fototropismo.

e) diferenciagio.

d) crescimento.

e) absoxgio.

Resposta Correta E

15. Qual das seguintes estruturas desem-
penha nas plantas fungio correspondente
a0 asquelato dos animais?

a) Xilema.

b) Parénquima.

c) Sidber,

d) Meristema.

e) EstSmato.

Resposta Correta A

16. A respiragio aerbébica fornece como
produtes finais

a) dcido piravico e agua.

b) Acido piruvico e oxigénio.

a) gas carbdénice e agua.

d) oxigénio e agua.

e) oxigénio & gas carbénico.

Resposta Correta C
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17. © homem estari ocupando o nivel trbé-
fico em que ha maior aproveitamento da
energia fixada pelos produtores, gquando
escolher como cardipio

) carne com creme de leite.

b) peixa com camardo.

e} frango com teucinho.

d) pio com geléia de frutas.

a) ovos com queidjo.

Resposta Correta D

18. cConsidere uma populagic em gue matade
dos individuos mantém-se heterczigeta para
m dado gene (Aa), enquante gqua a outra
matade é& composta por individues duplo-
recessivos (aa). Nessa populagilo, a
frequéncia do alelo A &

a) impoasivel de se determinar,

b} 1,00.

¢) 0,75.

d) 0,50,

e) 0,25,

Resposta Correta E

22, Qual das alternativas abaixo & a me-

lhor explicagio para a expansic e dominio

dos réptedis durante a era mesozdica, in-

cluinde ¢ aparecimento deos dincessauros e

sua ampla distribuigic em diversos nichos

do ambiente terresatre?

a) Prolengado cuidado com a prole, garan-
tinde protegde contra o3 predadores
naturais.

b) Aparecimente de ovo com casca, capaz
de evitar o dessecamento.

c) Vantagens scbre os anfibics na com-
petigdo pelo alimento.

d) Exting3o dos predadoresa naturais e
consedqlienta explosio pepulacional.

a) Abundincia de alimente nos ambientes
aguiticos abandonades pelos anfibios.

Resposta Correta B

19, Considere o sequinte diagrama gque re=
presenta as relagses de produtores (P),
consunidores de primeira ordem (Cl, C2,
C3), consumidores de segunda ordem (SC1,
8C2) e consumidor de terceira ordem (TC)
em uma comunidade biolégica.

//i

P —Mm C2

c
\CB—-—F- SCZ/

Suponha que, em determinada época do
ante, muitos consumidores de @ terceira
ordem (TC) imigrem para a regidc. Qual
das alternativas representa o gque ocorre
com ¢os elementos da comunidade, logoe apds
a imigragdo?

clL —* s

23. Uma loja wvende seus artiges nas se-
quintes condigdes: a4 wvista com 30% de
desconto scbre o prego de tabela ou no
cartido de crédite com 10% de acréscimo
s¢bre ¢ prego de tabela. Um artigo que a
vista sai por CRS 7.000,00 no cartdo saira
por

a) CRS 13.000,00

b) CR$ 11.000,00

<)} CRS 10.010,00

d) CR$ 9.800,00

a) CRS3 7.700,00

Resposta Correta B

c1 c2 c3 5C1 sc2
a) aumenta aumenta aumenta diminui diminul
b) aumenta | diminui | auments aumenta aumenta
) aumenta | diminui aumenta diminui diminui
d) diminui | diminui | diminui aumenta aumenta
a) aumenta | dimipui | aumenta | diminui aumenta

Z24. 03 nimercs x e y sdo tais que
552510 ¢ 205y <30.

0 maior valor possivel de % &

a)

b}

c)

Wik B gy

rafi=

d)

e) 1
Resposta Correta D

Resposta Correta C

20, Um gene de bactéria com 600 pares de
bases nitrogenadas produzira uma cadeia
polipeptidica com nimero de aminoacidos
aproximadamente igual a

a) 200.

b) 300.

a) 600.

d) 1200.

e) 1800.

Resposta Correta A

21, Em que fase do ciclo de vida das pte-
ridéfitas ha maior quantidade de DMA por
niclee celular?

a) gametdfitos.

b) gametingios.

©) gametas.

d)} esporos.

e} esporbfitos.

Resposta Correta E

25. Um casal tem filhos e filhas. Cada
filho tem o nGmere de irmdes igual ao
namero de irmis. Cada filha tem o ndmerc
de irmios igual a¢ dobre do nplmero de
irm3is. Qual & o total de filhos e filhas
do caszal?

a)
b}
c)
dy
ay 7T

Resposta Correta E

3
4
3
b
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26. Sendo

A=12,3,56913} e B-—-{abiaek,beh e meb}

o niumero de elementos de B gue sio
numeros pares e

a) 5

b) 8

c) 10

d) 1z

e) 13

Resposta Correta C

27, 0 nimero real x que satiasfaz a equa-
gdo

1og2(12- z") =2x &

a) loq25

b) 1ng2wf5

ey 2

&) log,Vs

a} loq23
Resposta Correta E

30. O tridngule ABC esta inscrito numa
circunferéncia de raio 5 am. Sabe-ze que
A a B alio extremidades de um diimetro e
que a corda BC mede 6 cm. Entio a area do
tridngule ABC, em cmz, vale

a) 24

b) 12

d) 5\6
&) 2\{;

Resposta Correta A

31. A reta s passa pelo ponte (0,3) e &
perpendicular a4 reta AB onde A = (0,0)
-3 B a o cantro da circunferéncia

x +y242x—-d.3.r=20. Entic a equagdo de 3 é

a) x - 2y = -6
by x + 2y = &
c) x +y =23
4 ¥y - x =3

e) 2x + y = 6
Resposta Correta B

28. As trés raizes de 9x3-31x-10=0 sdo
P, 9 e 2.

2 ..
@ valor de p2+q &

a)%
S
o 22
d)gg—s
e)_39_1

Resposta Correta D

32. Daseja-se construir um cone circular
reto com 4 cm de raio da base e 3 om de
altura. Para iste, regcorta-se, em
cartolina, wum setor circular ©Ppara a
superficie lateral e wum circule para a
base. A medida do dngulo central do setor
circular &

a) 144°

b) 192°

c) 240°

dq) 288°

e) 3362

Resposta Correta D

29. 0 valor de (tgz.nP +oot.g10°)sen20° &

a)

Lot X 21

b}
c)

d)

paltn B

a) 4
Resposta Correta C

33, Dois rifles sdo disparados com os ca-
nos na herizontal, paralelos ao plano do
sole e ambos & mesma altura acima do
solo, A saida dos cancs, a velocidade da
bala do rifle A & trés vezes maior que a
velocidada da bala do rifle B,

Apds intervalos de tempo tp e tp, as
balas atingem ¢ solo a, respectivamente,
distincias d e dy das saidas dos
respectivos canos. Desprezando-se a
resisténcia do ar, pode-se afirmar que

1
b) ta = 3tp . d4 = dp

1

e) tp = 3ty , dp = 3dg
Resposta Correta D
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34, Um corpo A com massa M e um corpo B
com massa 3M est3o em repouso sobre um
plang horizontal sem atrite. Entre eles
existe uma mola, de massa desprezivel,
gque estid comprimida por meio de um bar-
bante tensionadoe gque mantém ligados o3
dois COrpoes. Num  dado instante, o
barbante & cortado e a mola distende-se,
empurrando as duas massas, gque dela se
separam e passam a se mover livramente.

Designando-se por T a aenargia cinéti-
ca, pode-se afirmar que

Ei g ::’ - $§ barbante
c) Th = TZB

d) Tp = 3TB

e) Ty = 9 Ty

Resposta Correta D

37. Uma eafera de volume 0,6 om? tem massa
m = 1,0 g. Ela estd completamente mergu-
lhada em igua e presa, por um fio fino, a
um dos brages de uma balanga de bragos
iguais, como mostra a figqura. E aabido qge
o volune de 1,0 g de &gua & de 1,0 am

Entdo, a massa m, que deve ser suspensa ne
outre brago da bkalanga, para manté-la em

equilibrio, &

a) 0,2 g I L

L) 0,3 g 4 A !
@ ot \

d) 0,5 g oy

e} 0,6 g oL

FT TR TR 7

Resposta Correta C

35. 0©0a graficos abaixe referem-se a
movimentos unidimensiconais de um corpo am
trés situnagdes diversas, representando a
pogigio como fungio do tempo. MNas trés
situagdes, sic iguais

a) as velocidades médias.

b} as velccidades miximas.

c) as velccidades iniciais.

d) as velccidades finais.

2) o3 valores abaoclutos das velocidades

Resposta Correta A

38. Uma bola de futebol impermedvel a
murcha é& colocada sob uma cawmpinula, num
ambiente hermeticamente fechado. A se-
guir, extrai-ose lentamente v ar da cam-
pinula até que a bola acabe por readqui-
rir sua forma esférica. Ao longe do pro-
casso, a temperatura é mantida constante.
Ao fimal do processc, tratando-se o ar
cotio um gis perfeito, podemos afirmar que
a) a preasdo do ar dentro da bola diminuiu.
L) a pressic do ar dentro da bola aumentou.
¢) a pressio do ar dentro da bola nio
mudoun.
d) o peso do ar dentrec da bola diminuiu.
ae) a densidade do ar dentro da bela aun-
mentou.
Resposta Correta A

36. A figura abaixc representa as ve-
locidadas em finmcio do tempo de dois corpos
que executam movimentes werticais, 0 do
corpe A, de massa M, € deacrite por uma
linha continua; o do corpo B, de massa 3M,
por wma Jlinha tracejada. Em um dos
intervalos de tempo listados abaixo, ambos
estio sob a agdo exclusiva de um campo
gravitacional constante. Tal intervalo &

a) de 0 a Ty

d) de T3 a T4

B) de T‘ a T5

| A i1 ]
R . | !
i I |
- ! I d
[ ] o EREESREN
I \h\_ -~ _‘\
iy N
- =
] N
_]
Fi i T’i Ta s

Resposta Correta B
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39,

Um navio parado em idquas profundas é
atingide por uma crista de onda (elevagao
miéxima) a cada T segundos. A seguir ¢ na-
vio & poste em movimento, na diregio e no
sentido da propagagac das omndas e com a
mesma velocidade delas. Neta-se, entdo,
(veja a figura) que ao longo do
comprimento L do navio cabem exatamente 3
cristas. Qual & a velocidade do navio?

a) 3—1&,
S
c) %

“ 2
e) 3?1'

Resposta Correta B

41. 830 dados dois fios de cobre de mesma
espegsura e uma bateria de resisténcia in-
terna desprezivel em relacfo as resistén-
cias dos fios. O fio A tem comprimento c e
o fio B tem comprimente 2¢. Inicialmente,
apenas o fioc mais curto, A, €& ligadoe as
extremidades da bateria, sendo percorrido
por uma corrente I. Em seguida, liga-se
também o fio B, produzindo-se a configura-
gdo mostrada na figura. KWesta nova situa-
¢io, pode-se afirmar que:

a}) a corrente no fio A & maior do gue I.
b) a coxrente no fio A continua igual a I.
¢} as correntes nos dois fios sdo iguais.
d} a corrente no fio B & maicr do ¢ue I.
) a soma das correntes nos dois fios & I.

Resposta Correta B

40. A figura mostra uma wvista superior de
dois espelhos plancs montados vertical-
mente, um perpendicular an outre. Sobxe o
aspalhe OA incide um raio de luz horizon-
tal, ne planc de papel, mostrado mna figu-
ra. Apds reflexdo nos dols espelhos, o
raio emerge formande um dngule & com a
normal ao espelho OB. O Sngulo © wvale:

a) a°

b) 10°

c) 20° 0 B

dy 30°

e) 40°

0

20

X -~ Ralo incidente

Resposta Correta C

42, Um im3, preas a um carrinho, desloca-

se com velocldade constante ao longo de

um trilho horizomntal. Envolvendo o trilho

ha wuma espira metalica, como mostra a

figqura. Pode-ge afirmar que, na espira, a

corrente elétrica

a) & sempre nula,

b) existe somente guando o imi se aproxi-
ma da espira.

c) existe somente guando o imid eati den-
tro da espira.

d) existe somente quando © imd se afasta
da espira.

e) existe gquando o imd se aproxima ou se
afasta da espira.

-

gL

Resposta Correta E
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43.

Q Brasil %rodnz, por ano, aproximada-
mente, 5 0x10° toneladas de acido sulfu-
rieo, .1.,2'.I|:.1.i'.!iG toneladaa de aménia e
1,01106 toneladas de soda caustica.
Transformando-se toneladas em mols, a or-
dem decrescente de produgio dessas subs-
tincias mara:

a) H23°4 > lﬂ!3 > WaOH
b) H,80, > NaOH > NHHjy
c) H'Ha > 32_504 > NaCH
d) Nﬂa > WHaCH > HzSO‘
e) NaOH > WHy > Hp80,

Resposta Correta C

45.

icido seético 1rec 118 °C

bromo 70 59 0C

44.

MgO 40 gfmal

Twma das maneiras de impedir gue o 80,,
um doa responsaveis pela "chuva Aacida",
seja liberado para a atmeosfera & trata-lo
previamante com &xido de magnésio, em
presenga de ar, como equacionade a

seguir:
Mgo(s) + 80,(g) + 1/20p(g) —» MgS50,4(s)

Quantas toneladas de oxide de
magnésio zic consumidas no tratamento de
9,6x10% toneladas de 80,7
a} 1,5x102
b) 3,0x102
a} 1,0x103
4} 6,0x103
e} 2,5x104

Resposta Correta D

hoido acético e brome, sob prassic de
1 atm, eat3o em recipientes imersos
banhos, como mostrado:

Il ]

CH COOH|

agua liguida
em eguilibrio

com gelo

élec a 150°C

Has condiges indicadas acima, qual &
o estado fisico preponderante de cada uma
dessas substidncias?

[Reids agetizsT] [Trme |
a) adlido liguide
b) liquide gaseso
e} gasoso sblidoe
d) s4lido gagoso
e} gasoso liguide

Féesposta Correta E

46. Ao tomar dois copos de Agua, uma pes-
sca diluiu seu suce gistrice (solugdo
centendo #&cide e¢loridrice), de pH=1, de
50 para 500 mL. Qual seria o pH da solugao
resultante logo apdés a ingestioc da agua?
a) o0

by 2

o) 4

dy &

e) B

Resposta Correta B

47. Considere a reagdo de fotossintese e
a reagic de combustio da glicose repre-
sentadas abaixo:

clorofila
6C04(g) + 6H0(0) —— =T CgHyp0g(3) + 60;(g)

Sabendo-se que a energia envolvida na
combustic de um mol de glicose & 2,8::.1.196 J,
ao sintetizar weio mel de glicose, a planta

a) libera 1,4x10%
b) libera 2,8x10°%
c) abscrve 1,1:106
d) absorve 2,3:1:.'|.l.':aG
e) absorve 5,6x10% J,

Resposta Correta C

bttt
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48. O ulsque contém agua, etanol e pequenas
quantidades de outras substincias, dentre
as quais &cide acético e acetato de etila.
Estas dnas 1litimas substincias teriam se
formade, a partir do etaneol, respectiva-
mente, por reagdes de

a) oxidagio e hidroélise.

b} hidrélise e esterificagao.

¢) esterificagio e redugdo,

d) redugic e oxidagao.

e} oxidagio e esterificagic.

Resposta Correta E

49. A altas temperaturas, N, reage com Oj
produzindo NO, um poluente atmosfarico:

N; {g) +0p (g) ==—=2 2NO(qg)

A temperatura de 2000 kelvins, a cons-—
tante do equilibrio acima ¢ igual a 4,0x10™ %,
Nesta temperatura, se as concentragdes de
equiljbric de N, e 0O; forem, respectiva-

mente, 4,0x10°3 e 1,0x1073 mol/L, qual sera
a de NHO?

a) 1,6 x 1072 wmol/L

b) 4,0 x 10°% mol/m

c) 1,0 x 1072 mol/L

d) 4,0 x 1073 @ol1/L

e) 1,6 x 1074 mol/L

Resposta Correta D

51.
NaHS0, + CH3COONa———» CH3COOH + NayS0,

A reagdo representada pela cguayido
acima ¢é realizada segundo dois proce-
dimentos:

I) Triturando os reagentes sdlides.
II) Misturando solugdes aquosas con-
centradas dos reagentes.

Utilizando mesma quantidade de NaH30, e
mesma quantidade de CHLCOONa nesses proce-
dimentes, a mesma temperatura, a formagio
do Acido acético
a) & mais rapida IT porque em solugdo

a freqiiéneia de colisdes entre os rea-

gentes & maior.

b) & mais rapida em I porque no estado
sélido a concentragio doa reagentes &
maior.

¢} ocorre em I & II com igual velocidade
porque o3 reagentes sio o3 mesmos.

d) & mais rapida em I porque o acido
acético & Yiberado na forma de vapor.

e) & majs rapida em IT porque o Acido
acético se dissolve na agua,

Resposta Correta A

50. gQual das moléculas representadas abaixo
tem estrutura adequada a polimerizagdo,
formande macromoléculas?

a} ICl b} H c) Il'I H
Cl—-Cc-H H—-C-Cl H-C—-C—H
| 1 |
cl H H H
d) H H &) H H
S s ! I
C=C H-C —C—~H
/ N ] {
H H H Cl1

Resposta Correta D

52 % Aguﬂ.,

tornar o

-

contendo Na,304 apenas para
meio condutor e o indicador

fenolftaleina, & eletrolisada com eletrodeos

inertes.

Heste processo, chserva-se

desprendiments de gas
a) de ambos o0s eletrodos e aparecimente

de cor vermelha somente ao redor do
eletrodo negativo.

b) de ambos os eletrodes e aparecimento

de cor wvermelha somente ac redor do
eletrode positivo,

¢) somente do eletrode negative e apa-

d)

&)

recimento de cor vermelha ao redor
do eletredo pesitive.

somente do eletrodo positive e apa-
recimento de cor vermelha ac redor
do eletrodo negativo,

de ambos os eletrodos e aparecimento
de cor vermelha ao redor de ambos os
eletrodos.

Resposta Correta A
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53. sSobre o surgimento da agricultura — e

gen uso Iintensivo pele homem — pode-se

afirmar que

a) fei posteriocr, no tempo, ao aparecimento
do Estado e da escrita.

b) ocorreu no Oriente Préximo (Egito
e Mesopotimia) e dai se difundiu para
a Asia {india e China), Europa e, a
partir desta, para a América.

¢} como tantas outras invengdes, teve
origem na China donde se difundiu
até atingir a Europa e, por Ultimo,

a América.

d) ocorreu, em tempos diferentes, no
Oriente Proximo (Faqito e Mesopoti-
mia), na Asia (India e China) e na
Amarica (México e Peru).

e) de todas as invengdes fundamentais,
como a criagie de animais, a metalur-
gia e o comércic, foi a que menos con-
tribuiu para o ulterior progresso
material do homem.

Resposta Correta D

E4. Sobre as invasSes dos "barbarecs" na
Eurcpa Ocidental, ocorridas entre os sé-
cules TIT e IX, & correto afirmar que

a) foi uma ccupagic militar wiolenta que,
causando destruigic e barbarie, acar-
retou a ruina de todas as instituigfes
Iomanas.

b) se, peor um lade, causaram destruigio e
morte, por outro contribuiram, decisi-
vamente, para o nascimento de uma nova
civilizagdo, a da Eurcpa Cristi.

) apeszar dos estragos causadeos, a Eurcpa
consequiu, afinal, conter os baArbaros,
derrotando-os militarmente e, sem
sclugio de continuidade, absorven
e integrou os seus remanescentes.

d) se nao fossem elas, o Império Romano
ndo teria desaparecido, pois, superada
a crise do século III, passou a dispor
de uma estmmtura sécio-econdémica dind-
mica e de uma constituicgio politica
centralizada,

a) os godos foram os povos menos impor-
btantes, pois gquase nio deixaram marcas
de sua presenga.

Resposta Correta B

56. "As aldeias de indios estio forgadas a entregar
certa quantidade de membros aptos para realizar
trabalhos {..), durante um praze determinado. Esses
indios s3o compensados com certa quantidade de dinhei-
ro ¢ destinados aos mais variados servigoes.”

Este treche da obra de Sérgio Baga,
Economia da sociedade colonial, apresenta
as condigdes de trabalho compulséric
a) dos diversos grupos indigenas das

dreas colonizadas por eapanhéis e

portugueses.

b) dos grupos indigenas das areas espanho-
las submetidos a instituigio da "mita”.

c) dos grupos indigenas das Areas por-
tuguesas submetidos as regras da
"guerra justa’.

d) dos grupos indigenas das Aareas agrico-
las de cclonizagao espanhola submeti-
doas ao regime de "encomienda".

e) dos grupos indigenas das areas portu-
guesas e espanhclas originarics das
"missdes” dos jesulitas.

Resposta Correta B

57. Entre as mudangas ccorridas no Brasil
Colédnia durante a Unide Ibérieca (1580-
1640) , destacam-se

a) a introdugio do trafico negreiro, a
invasdo dos holandesas no Nordeste e o
intecio da produgdc do tabaco no Recdn-
cavo Baiano.

b) a expansio da economia agucareira no

- Nordeste, o estreitamento das rela¢des
com a Inglaterra e a expulsio dos je-
suitas.

@) a incorporagic do Extremo-Sul, o ini-
c¢io da expleoragdo do curc em Minas Ge-
rais & a reordenagdo administrativa
do territéorio.

d) a expulsio dos holandeses do Nordeste,
a intensificagioc da escravizagdo indi-
gena e a introdugio das companhias de
comercio monopolistas.

@) a expansdoc da ocupagdo interna pela
pecuaria, a expulsio dos franceses e o
incremento do bandeirismo.

Resposta Correta E

55, Durante o século XVI, a Eurcopa conheceu
um processo inflacioniario profundamente
perturbador — conhecido come "revelugde dos
pregos" — que provocou 1uma acentuada
transferéncia de renda entre grupes scciais

e, até mesmo, entre paises. Este processo

foi causado

a) pela consolidagdo dos Estados Absclutis-
tas gue mantinham Cortes e gastos ex-
traordinidrios.

b) pelas guerras de religido que cobrigaram
os Estados a constituir exércitos po-
darosos e caros.

o) pala abertura das rotas de comércio ma-
ritimo @om a Asia, inundando a Europa
com especiarias e produtos de tedo tipo.

d} pela chegada, em grande guantidade, de
prata e ourco da América espanhola.

a) pelas guerras entre as monarquias mais
poderesas para conguistar a Italia =
manter a hegemonia na Buropa.

Resposta Correta D

58. "O fato relevante do periodo entre 1790 ¢ 1830 € a
formagio da classe operaria”.

"Os vinte ¢ cinco anos apos 1795 podem ser
considerados camo 08 anos da longa contra-revolugilo"”,

[Duranie esse periodo] "o pove foi submetido,
simultaneamente, i intensificagio de duas formay
intoleraveis de relagdo: a exploragio cconbmica ¢ a
opressio politica",

Eatas frases, extraidas de A Formacgdo
da Classe Operaria Inglesa do historiador
E.P. Thompson, relacicnam-se ao gquadro
histéorico decisive na formagdo do munde
contempordneo, no qual se s5ituam:

a) a revolugio comercial e a reforma
protestante,
b) o feudalismo e o liberalismo.

¢) a revolugdo industrial e a revolugdo
francesa.

d) o capitalismo @ a contra-reforma.

e) ¢ socialismo e a revolugdo russa.

Resposta Correta C
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59. sabinada na Bahia, Balaiada no Mara-

nhio e Farroupilha nc Ric Grande do Sul

foram algumas das lutas que ocorreral no

Brasil em um periodo caracterizado

a) por um regime centralizadco na figura
do Imperador, impedindo a comnstitui-
¢do de partidos politicos e transfor-
magdes sociais na estrutura agraria.

b) pelo estabelecimento de um sistema mo-
nirquico descentralizado, o gual delegou
as Provincias ¢ encaminhamentc da
"questio servil",

¢) por mudangas na organizagde partidaria,
o gque facilitava o federalismo, & por
transformagdes na estrutura fundiaria
de base escravista.

d) por uma fase de transigdc politica,
decorrente da abdicagdo de D. Pedxo I,
fortemente marcada por um surto de in-
dustrializagio, estimulade pelc Estado.

e) pela redefinigio do poder monirgquiceo
e pela formagdoc dos partidos politi-
aos, sem gque se alterassem as estrutu-
ras sociais e econdmicas estabelecidas.

Resposta Correta E

60. "Naguela época nfio tinha maquinaria, meu pai
trabalbava na cuxada. Meu pai era de Médena, minha
mie era de Carpi e ficaram muifo tempo na roga.
Depois a familia veio morar nessa travessa da Avenida
Paulista; agora esti tudo mudado, ja niio cntendo nada
dessas ruas™ .

Este trecho do depcocimentc de um des-
cendente de imigrantes, transcrite na obra
Meméria e Sociedade, de Ecléa Bosi, cons-
titui um dooumento importante para a andlise
a) de processco de crescimento urbanc pau-

lista no inmicio do século atual, que de-

sencadeou crises constantes enktre fa-
zendeiros de café e industriais.

b) da imigragio eurepéia para o Brasil,
organizada pelos fazendeiros de cafea
nas primeiras décadas do século XX, ba-
seada em contrates de trabalho conhe-
cidos como "sistema de parceria’.

c) da imigragdo italiana, caracterizada
pela contratagfio de mio de-obra es-
trangeira para a lavoura cafeeira, e
do posterior preocessce de migragio e de
crescimento urbance de Sdoc Paulo.

d) do percurso migratéric italiano promo-
vido pelos governos italiano e paulis-
ta, gue organizavam a transferencia de
trabalhaderes rurais para o setor mami-
fatureiro.

e} da crise da produgioc cafeeira da pri-
meira década do seculo XX, gue forgou
os fFazendeiros paulistas a desempregar
milhares de imigrantes italianos, ace-
lerande o processo de industrializagio.

Resposta Correta C

61. A partir da Segunda Guerra Mundial e

até 1960, o Braail, a exemplo dos outros

paises do dencminado "Cone Sul", teve
sua histdria marcada por um processo de
modernizagdo caracterizade

a) pela criaglio de uma politica desenvel-
vimentista baseada em um processc de
industrializacie assoclado aos capi-
tais eatrangeiros.

b} pela organizagio de politicas de moldes
socialistas que ocasionaram a fuga de
capitais estrangeiros.

¢} pela elaboragdo de uma politica popu-
lista, caracterizada por intensa re-
forma agraria, levando a um processo
de orescimento do mercade internc.

d) pelo surgimento de governos militares
de regime ditaterial instalados para
frear a expansic de movimentes socia-
liastas.

e) pela preservagio de uma pelitica oli~-
garquica e de cariter nacionalista,
responaavel por um desenvelvimento
industrial contriric aos interesses
norta-americanos,

Resposta Correta A

62. 0 fator histéricc responsavel pela

eaxisténcia de wuma maioria mugulmana no

territbric da Béania-Herzegowvina, encra-
vade no coragdo da ex~-Iugesalavia, fol

a) a conquista e dominagio da Peninsula
Balcinica pelos turcos-otomanos duran-
te a Epoca Moderna.

b} a fuga em massa, para agquele territérie,
de eslavos mugulmancs para ascapar da
dominagiio russa depois da Primeira
Guerra Mundial.

c) a expansio Arabe, durante a Idade Média,
que resultou na ocupagido parcial das
trés Peninsulas da Europa Meridional:

a Ibérica, a Itilica e a Balcinica.

d) a eriagdo da atual Repiblica da Tur-
quia, depois da Primeira Guerra Mun-
dial, que cbrigou os mugulmanos nac-
turcos a abandonarem o pais.

&) a propria natureza da religildo islimica
que, estimmlando aeus sequidores a in-
tenso proselitismo, levou-os a ocupar
quase todos oz lugares onde o catolicis-
mo ndc se estabelecera anteriommente.

Resposta Correta A
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63. Considere as caracteristicas abaixo:

W Temperaturas médias superiores a 18 °c
com diferengas sazonais marcadas pelo regi-
me de chuvas.

® amplitude térmica anual inferior a 6 °C.

B circulagic atmosférica controlada por
massas aquatoriais & tropicaias.
B FRegimes fluviais dependentes, basica-
mente, do comportamentco da precipitacdo.
B Paisagens vegetais dominantes: florestas
latifoliadas e savanas.
Talis feigtes ocorrem, predominantemente,
em regides
a) extratropicais de média latitude e
elevada altitude.
b) intertropicais de baixa latitude e
modesta altitude,
c)} temperadas com forte influéncia dos
QCeaAncs .
d) de planicies inundiveis de alta la-
titude,
e) litorineas de gualquer latitude.

Resposta Correta B

64,

-

ARIDEZ NO MUNDO

0 5000 Km

As manchas negras do mapa acima
indicam as regifes aridas e semi-iridas
do glebo. Identifigque as de ntmeros 1, 2
e 3 que se notabilizam pelas seguintes
atividades econémicas:

a) . Israel - culturas irrigadas.

. Chile Meridional - criacio de ovelhas.
. Bastados Unidos (Texas) - pecuaria

extensiva.

1. Ira - cultura intensiva de ocliveiras,
2. Argentina - pecuaria extensiva.

3. Mexice - extragio de petréleo,
1
2

(TR ]

b)

a) . Ardbia Saudita - extragdo de patrdlen.
. Chile Setentrional - mineragio de
cobre.
3. Estados Unides (Califérnia) - culturas
irrigadas.
d} 1. Iragque - extragio de petrédleo.
2. Bolivia - mineracio de estanho.
3. Estados Unidos (Flérida) - citri-
cultura intensiva.
8iria - algoddc irrigado.
. Paru - mineragic de prata.
3. Estados Unidos (Arizona) - mineragio
de carvao.
Resposta Correta C

oY) 1.
2

65.

o 5000 Em

Noe mapa acima, as manchas

representam regides

a) densamente povoadas, com elevada pro-
dugioc de petrdlec e hidroeletricidade.

b) de cinturdes agricolas gque produzem
ceraais para o mercado mundial.

c) fortemente industrializadas e de
espago intensamente transformado.

d) onde se pratica mineragdoc em grande
egcala, com alta tecnologia.

e) exportadoras de grande volume de maté-

rias-primas para areas mais industria-

negras

66.

lizadas.
:l:

Resposta Correta C

No mapa acima temes, esquematicamente

representada, uma rota aérxea interconti-

nental, sem escalas, no espago artico.

Considerande a forma da Terra e a locali-

zagdo das cidades indicadas, essa rota e

utilizada, principalmente, devido

a) a menor distincia e ao menor custo
operacional.

b) 4 necessidade de evitar o espago aérec
da ex-URSS.

¢) ao grande congestionamento adéreo do
nordeste americand.

d) & auséncia de radiagdes ultravieletas
e de risco para a ozonosfera.

e) A possibilidade de wdos em baixas
altitudes e com maior estabilidade.

Resposta Correta A
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67.
AMERICA DO UL AFRICA
laut, temp. pracip. latit. precip.
(suy | (°c) ) {Sut) F'c"f ()
Recife 457 | buanda | oggeqg | 738 6
L og0y | 28 | 2 -
Swakop-
Santes 2355 238 2,080 mund 2T 15,1 20
(Rraad) {Hmitea

A tabela acima indica o0s wvalores mé-
dios anuais de temperatura e precipitagdoe
em localidades litordneas situadas em la-
titudes equivalentes, poréem margans
vpostas de Oceano Atlintico.

hAa diferengas <climaticas observadas
explicam-se, nesta faixa, devido, princi-
palmente,

a) a Mmérica do Sul ser banhada per corren-
tes frias e apresentar litcral monta-
nhoso.

b) A América do Sul ser banhada poer corren—
tes quentes e a Africa por correntes
frias.

c¢) A Africa ser afetada por correntes ocea-
nicas irregulares do tipo "El Nifo".

d) 4 existéncia de contrastes de longitude
e de salinidade das aguas.

a) as alternfincias sazonais de correntes
frias e quentes na costa africana.

Resposta Correta B

68. © aproveitamento dos riecs da Bacia
Platina para a produgio de energia hidro-
elétrica interessa aos paises gue compdem
o MERCOSUL.

Considerando a posigioc geografica dos
mesmos, pode-se afirmar que

a) Argentina e Uruguai sio privilegiades
porque ai os rios tém escoamento mais
regular.

b) Argentina e Chile obtém toda sua ener-
gia gragas aos cursos d'iagua gque des-
cem dos Andes.

¢) A Bolivia esati em melhor situagio por
ter parte de seu territdric na Bacia
Platina e parte na Bacia Amazdnica.

d) Brasil e Paraguali sac favorecidos por-
que estic nos altos curscs onde o po-
tencial & maijor.

e) Uruguai e Paragual nao pedem obter

. energia hidroeletrica porque seus
rios sdo de planicie,

Resposta Correta D

69, QUEIMADAS
Periodo de 10 a 16 de setembro de 1993.

MM 83-934 pontos

Fonte - Adap. de INPE/NOAA

O mapa acima mostra as queimadas regis-
tradas no territério brasileire pelo asaté-
lite NORA. Wele, pode ser verificade gque as
formagdes mais afetadas sdo, predominante-
mente,

a) florestas tropicais latifoliadas e
babag¢uais.

b} cerrados e trechos periféricos da
floresta amazdnica.

c) Mata Atlantica e florasta amazénica.

d) formacfes arbustivas de Pantanal e
campos limpos.

e) cerrado e caatinga seca,

Resposta Correta B
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70.
CRESCIMENTO BRUTO E TAXA MEDIA GROMETRICA DE
INCREMENTO ANUAL DA POPULACAO - 1940-1991

Pepulagio totsl
Milhoan

[
hablrantus) Taza da iseremanto

50 —1.00
120 = 1,00
30, - 2,60
0] . 2,40
20 - 2,20
* ol | wodoe | wse | w0 | ae | sh

194071950 193071940 1960/1570 19701980 158071991

Fonte - Adap. de Brasil em nameros - IBGE - 1552

Com base no grafice acima, referente a
populagaoc brasileira, e considerande as
peculiaridades demograficas ne nosso pais,
pode-se afirmar que

a) a evolugdc da tax¥a de incremente da
populagioc revela padrbes demograficos
tipicos de pais com intensa migragdo
interna.

b) a taxa de incremento esta desvincula-
da do aumentc da populagido absoluta,
devido ao aumento da imigragioc nas 1l-
timas décadas.

c) a projegic do comportamentso das curvas
reprasentadas para ¢ final do século
prenuncia uma forte redugdc da popu-
lagdo absoluta.

d} a queda pronunciada na taxa de incre-
mento nioc impediu, até agora, o
aumento da populagdoc absocluta.

a) as taxas de incremento werificadas nas
décadas de 50 e 60 estio asscciadas as
baixas taxas de fecundidade da mulher
brasileira naguele periodo.

Resposta Correta D

72. 0 movimento pendunlar da populagdo gque

se verifica, diariamente, com bastante

intensidade, em quase tedas as grandes

cidades brasileiras esta asscciade a

a) movimentos ritmicos sazonais, resul-
tantes da homogeneidade do espago
urbanc.

b) uma modalidade de transumincia para
aproveitar trabalhadores temporarios
nas areas cenktrais.

¢) expansic horizental urbana e periferi-
zagio da mio-de-obra.

d) um intenso nomadismec gerado pela espe-
culagio imobiliiria com verticalizagdo
da mancha urbana.

e) movimentos ritmicos sazonais ligados
i4s atividades do setor terciario.

Resposta Correta C

71. A continuidade espacial de virias dreas

urbanas, fenémeno conhecido como conurba=

gdo, pode desencadear mudangas climiticas
na escala local, algumas delas ja detecta-
das em cidades brasileiras. As mais signi-

Eicativas sio

2) a supressdo da brisa urbana e a redu-
¢do da pluviosidade.

h) o aumento da umidade relativa e o de-
saparecimento das inversfes térmicas.

c) a diminuigde da insolagdo e a redugdo
da temperatura.

d) a diminuigdo da nebulosidade e a me-
lhor distribuigdo da pluviosidade ao
lenge do ano.

e) a formagido de "ilhas de calor" a o
aumento da nebulosidade.

Resposta Correta E
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